

## ◎聚焦

耿马县民族文化工作队成立10年来扎根沃土，演绎优秀民族传统文化——

## 只为梦想舞动芳华

本报记者 李春林 文/图

勤以补拙  
服务联结文化情愫植根生活  
心中填满文化符号

耿马有10个世居民族，有丰富的非物质文化遗产，县民族文化工作队根植这块民族文化沃土，悉心演绎着本土民族优秀传统文化。

县民族文化工作队一直把弘扬民族文化作为一项政治担当，辛勤耕耘、默默奉献、矢志不移，从负责人到普通的演职人员，心里始终都装着传承民族文化这颗初心，担起弘扬边疆文化的使命。”县文化和旅游局局长刘波说。

采料刀、揭纸木刀、铁锅、石墩、木棰、均匀棒、浇纸床、纸模、瓷碗；采料、浸泡、拌灰、蒸、煮、洗涤、捣浆、浇纸、晒纸、研光、揭纸，对于孟定镇遮哈村民委员会芒团村傣族手工造纸技艺的工艺流程，队员李中云通过采风了然于胸。

傣族手工造纸技艺是中华民族传统文化的一朵奇葩，代代相传，具有见证中华民族传统生命力的独特价值，是中华民族文化优秀的文化瑰宝。芒团手工造纸是第一批国家级文化遗产。

采风是提升业务能力和水平的风向标。李中云说：“我们民族文化工作队每一名队员的心里都填装着响当当的民族文化符号。”

怎样把勐永镇、孟定镇傣族独有的白象舞、马鹿舞搬上舞台，让距今已有2500多年的历史印记传承开来？队员们沉到村寨，找到传承人，虚心求教学习，寻觅民族文化的魂魄。

潜心收集、挖掘、整理，由队员们自编自导自演的两种舞蹈同场演出，在象脚鼓、排铓、镲、锣等伴奏下相配共舞，动作有的仿生、有的夸张，忽而跳跃、忽而翻滚，晃头摇尾摆身，姿态优美又生动有趣，富有艺术魅力，能营造出喜庆气氛的傣族白象、马鹿舞受到人民群众的喜爱。

经过不懈努力，傣族白象、马鹿舞成功申报为国家级非物质文化遗产。另外还成功申报了5项省级、25项市级、71项县级非遗。

把群众当师长、把舞台当考场，行走在耿马山水田园间，这支队伍的每一名队员成为当地干部群众心目中的“香饽饽”。

“文化工作承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命。文艺来源于社会生活，必须接地气才能获取创作素材和艺术灵感，才能激发澎湃的创作热情，才能使自己的作品充满生活色彩、富有生活气息。”县委书记胡兴才表示。

## 临沧市经济韧性和活力持续显现

一季度完成地区生产总值189.37亿元，同比增长5.4%

本报讯（记者 李春林）日前，临沧市统计局发布一季度经济运行数据，全市完成地区生产总值189.37亿元，同比增长5.4%。其中，第一产业增加值25.27亿元，同比增长6.5%；第二产业增加值55.50亿元，同比增长7.3%；第三产业增加值108.60亿元，同比增长4.3%。

今年以来，临沧市各级各部门全面落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，统筹疫情防控和经济社会发展，坚持稳字当头、稳中求进，全市经济韧性和活力持续显现，经济运行总体平稳。

农业经济保持稳定，种植业支撑明显。全市农林牧渔业总产值49.11亿元，

同比增长7.2%。其中，农业完成总产值28.74亿元、比去年同期增长8.6%，牧业完成产值12.15亿元、比去年同期增长5.1%，林业完成产值5.35亿元、比去年同期增长5.9%，渔业完成产值0.87亿元、比去年同期增长42.2%，农林牧渔业专业及辅助性活动完成产值1.99亿元、比去年同期增长5.5%。

工业生产稳中加固，发展韧性充分彰显。全市规模以上工业增加值同比增长11.5%。分三大门类看，采矿业增加值同比增长31.3%；制造业增长15.0%；电力、热力、燃气及水生产和供应业下降5.1%。分经济类型看，国有控股企业增加值同比下降7.0%；股份制企业增长11.2%；私营企业增长33.7%。

能源保障稳定，发电量保持增长。全市规模以上工业发电量36.28亿千瓦时，同比增长2.9%。全社会用电量9.42亿千瓦时，同比增长2.5%。

投资增长持续平稳，结构不断调整优化。全市固定资产投资（不含农户）同比增长9.0%。分产业看，全市第一产业完成投资同比增长99.9%，第二产业完成投资同比增长84.9%，第三产业完成投资同比下降3.1%，三次产业结构为5.8:17.1:77.1。民间投资同比增长49.4%，产业投资同比增长88.4%。

消费市场稳定复苏，消费需求稳步释放。全市实现社会消费品零售总额90.67亿元，同比增长8.5%。按消费类型分，商品零售77.97亿元，同比增长10.1%。

长8.7%；餐饮收入12.70亿元，同比增长7.0%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额43.98亿元，增长11.4%；乡村消费品零售额46.69亿元，增长5.9%。

财政运行稳中趋缓，财政支出延续回落。全市地方一般公共预算收入完成12.66亿元，同比增长3.9%。全市地方一般公共预算支出完成54.85亿元，同比下降26.9%。

金融运行稳中向好，存贷款余额平稳增长。3月末，全市金融机构各项存款余额851.48亿元，比年初增加36.28亿元，同比增长5.2%。全市金融机构贷款余额717.91亿元，比年初增加19.51亿元，同比增长10.1%。

## 临沧市抓实党的建设制度创新

本报讯（记者 李春林）今年以来，临沧市以破解党建工作热点、难点问题为抓手，创新党的组织制度、干部人事制度、党的基层组织建设制度、人才发展体制机制，形成党的建设制度改革齐头并进、互相支撑的良好态势。

党的组织制度改革稳步推进。制定出台《临沧市组织工作高质量发展规划纲要（2021—2025年）》，找准全市组织工作的定位，谋划全市未来五年组织工作高质量发展的目标任务。制定出台《临沧市深入落实“不忘初心、牢记使命”11条巩固主题教育成果2021年度任务安排》，健全5项制度，细化16条具体措施，明确23项年度重点任务，把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部终身课题抓紧抓实，推动各级党委（党组）抓落实、固成果、拓成效，营造了心向总书记、心向党、心向国家的浓厚氛围。

干部人事制度改革蹄疾步稳。制定出台《临沧市县（区）、乡（镇）党委换届工作方案》《临沧市2021年民营企业家挂职报到和接收工作方案》等干部人事制度5项，着力打造一支能够推动高质量发展的过硬队伍，特别是聚焦集中换届这件全市政治生活中的大事，坚决扛起责任，组建工作专班，制定工作

方案，细化工作环节，以最有力的组织领导，最周密的程序步骤、最严格的人选把关、最广泛的宣传动员、最严明的纪律监督，组织完成市、县、乡、村四级领导班子换届，各级领导班子结构更加优化、整体功能显著增强，换届绘出了好蓝图、树立了好导向、配出了好班子、续写了好气象。

党的基层组织建设制度改革扎实有效。制定出台《关于进一步加强边疆党建长廊建设深化抓党建促边防固边工作的实施意见》《关于加强党的基层组织体系建设的实施意见》《乡镇党委书记抓基层党建“示范项目”实施方案》《关于开展村（社区）党组织跨县结对互助行动试点工作方案》等基层组织建设制度8项，党在边疆民族地区的执政根基筑得更加牢固，各领域基层党组织成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的重要坚强堡垒。

人才发展体制机制改革有序推进。制定出台《临翔市市级领导联系服务院士（专家）工作站实施方案》《临沧市“十四五”人才发展规划（2021—2025年）》，破解多层次人才资源制约被列为市委“10项重点”工作之一，人才强市战略深入实施，着力把各方面优秀人才集聚成推动临沧跨越发展的有力支撑。

## 简讯

## 临翔区：“考讲结合”赋能监督执纪

本报讯（记者 李春林 通讯员 业远航）自全省纪检监察系统开展辨析式业务知识每月一测以来，临翔区纪委监委以人人懂办案、争当办案能手为目标，在每月参加省纪委监委辨析式业务测试的基础上，组织纪检监察干部进行辨析式业务集中讲授，以考促学以讲赋能，全面提升全区纪检监察干部执纪办案能力。

测试后，由经验丰富的办案人员围绕测试知识点，结合条文规定，为机关各部门、各派驻纪检监察组、巡察机关干部详细讲解题目所考查知识点，分析选项答案的正误缘由，引导参加测试人员主动加强学习，不断提高依规依法履职本领和工作水平，深化每月一测的成果。

依托夜校课堂、支部主题党日、专题党课、“临翔清风”微信公众号、好书荐读等有效载体，以《中国共产党章程》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》等基础核心法规为重点，组织线上线下相结合的纪法知识学习。

结合纪检监察业务知识考试，围绕执纪执法要求和工作规则，以面对面讲授、研讨交流、分组讨论等方式，帮助纪检监察干部理清工作思路、破解业务难题。

同时，通过以案代训、跟班学习、专题培训班、顶岗锻炼等多种形式，帮助干部拓展思维，增长才干，丰富工作经验，进一步提升监督执纪执法水平。

## 镇康县：“一单一图”明晰巡察业务

本报讯（记者 李春林 通讯员 唐欢）今年以来，镇康县纪委监委在认真总结上一届县委巡察工作取得成效及存在问题的基础上，借鉴省巡察机构经验，收集整理相关文件、政策解读、经验交流等，研究制定《中共镇康县委巡察机构“三个聚焦”监督清单》和《镇康县委巡察工作流程图》，使巡察业务更加便捷明晰。

监督清单在聚焦基层贯彻落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署情况，群众身边腐败问题和不正之风，基层党组织领导班子和干部队伍建设三个方面的基础上，结合镇康实际，罗列出82项重点问题制定了问题清单，进一步细化巡察任务，明确巡察方向和内容。让巡

察组带着清单巡，盯着目标查，直击病灶、直达堵点。

巡察工作流程图分阶段、分层次、分类别对巡察工作进行了指导，确保巡察工作从巡察准备、了解、报告、反馈、移交、整改六个环节都有据可循，有疑可查，每个环节都能对标留痕。通过把权力行使的每个过程都流程化，有效规范权力行使，避免权力失控。

“工作流程及风险点越清晰明了，老百姓对我们的工作就越信任、越支持，这也是对巡察干部的一种保护。”县委第二巡察组组长表示。

目前，“一单一图”已经成为该县每一位巡察干部随身携带的“贴身辅导员”。

## 凤庆县：“清廉因子”融入企业发展

本报讯（记者 李春林 通讯员 史艳菊）“清廉企业”是“清廉凤庆”建设的重要组成部分。凤庆县纪委监委积极进行一系列探索实践，在“清廉企业”建设上花大力气、下大功夫，让“清廉因子”融入企业生产、经营、管理等各个领域和环节，激活企业发展的一池春水，夯实了凤庆高质量发展基础。

走进凤庆县杰鸿种植专业合作社，廉洁警示语、廉洁宣传栏、名言警句宣传牌等随处可见，浓厚的企业廉洁文化气息和氛围扑面而来。同时，该企业还开辟了清廉大讲堂模块，定期组织企业职工看廉洁教育视频、听廉洁教育宣讲，让公司廉洁经营、廉洁从业的理念根植于干部职工心中。

为引导企业自觉依法合规经营，强化诚信意识，凤庆采取多项措施，以纪检监察室、派驻纪检监察组、乡镇纪委联合

推动带动企业行动，帮助企业开展清廉建设，加强企业廉洁风险防控、规范权力运行，以制约和监督权力运行为核心，构建集企业廉洁风险排查、发现、预警、防范、治理、化解于一体的防控体系，确保企业权力行使安全、资金运营安全、项目建设安全。

做实做细日常监督与专项检查，将监督做到横向到边、纵向到底，形成监督检查长效机制，筑牢不能腐的笼子。抓住廉洁文化这个关键，坚持在守正创新中推进企业廉洁文化建设，加大反腐倡廉宣传教育力度，筑牢廉洁从业思想防线，增强干部职工廉洁从业意识，营造风清气正的企业政治生态，以规章制度、丰富活动、文化浸润等方式，压紧压实企业清廉建设责任、落实落细廉洁风险防范举措、营造良好清廉文化氛围，推动企业行稳致远，汇聚起奋进新征程的强劲动力。

## 双江县：“窗口革命”提升监督效能

本报讯（记者 李春林 通讯员 罗英芳）近日，双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县纪委监委派驻县政务服务办纪检监察组来到县政务服务中心，随机走访办事群众，以监督实效促进政务服务质量和水平的提升。

今年以来，该县纪委监委充分发挥“监督的再监督”职能，紧紧围绕县委重大决策部署，以全省上下正在开展的作风革命、效能革命为契机，紧盯便民窗口服务质量、便民举措落实等作风问题开展监督检查，以严的监督擦亮“小窗口”，推进清廉机关建设。

“窗口革命”推开后，在“一窗通”服务方面，涉及办理企业开户的审批部门全部进驻政务大厅实行一站式办理，企业开办时间压缩至1个工作日，“证照分离”改革实现全覆盖。在“一网”建设方面，网上大厅共承接事项

1208项，网上可办事项1207项，可办率达99.92%；最多跑一次事项1204项，最多跑一次率达99.67%。在“一次”建设方面，设立“一件事一次办”窗口，为企业和群众提供套餐式、主题式集成服务，将需要到多个部门和窗口办理或多件相关的事，变成窗口统一办理的一件事。

此外，该县政务服务大厅不仅通过考勤每月一通报、监控倒查、窗口效能比拼、群众满意窗口和好差评系统运用等方式转变工作作风，还在建章立制方面按下快进键，形成有效正向激励，打造群众满意的清廉服务窗口。

“群众透过窗口就可以看出一个单位的作风状况，窗口的服务效率体现的就是一个部门的工作效能，切实提升群众在政务服务中的获得感。”双江县纪委监委相关负责人表示。